
ČESKÉ NÁRODNÍ EGYPTOLOGICKÉ CENTRUM

Nositel: Univerzita Karlova v Praze
Řešitel: Doc. Dr. Ladislav Bareš, CSc.

České národní egyptologické centrum bylo založeno k 1. 7. 2000 v součinnosti s Českým egyptologickým ústavem Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze, Fakultou stavební Českého vysokého učení technického a Náprstkovým muzeem, složkou Národního muzea.

Cíle projektu

Základním cílem Českého národního egyptologického centra (dále jen Centrum) je vybudování pracoviště, které by svými odbornými kapacitami, vědeckým profilem a činností i materiálně-technickou základnou dokázalo zajistit významný rozvoj egyptologického bádání v České republice v příštích letech. V návaznosti na již dosažené a mezinárodně vysoce hodnocené a uznávané výsledky české egyptologie by toto Centrum mělo dále zajistit kvalitativně nové formy integrace české egyptologie do mezinárodního vědeckého bádání. Dalším cílem je uskutečnění finančně a odborně náročných projektů, které doposud nebylo možno realizovat.

Hlavní činnost a vědecké zaměření Centra se soustředí na:

- 1) rozvoj teoretického bádání na poli egyptologie, a dále také koptologie a arabistiky, zejména pak řešení otázek spojených se vznikem a vývojem nejstaršího egyptského státu;
- 2) vyhledávání, zpracovávání a publikaci nových historických pramenů, které mohou významným způsobem přispět k řešení zmíněných sub 1);
- 3) budování takového pracoviště, které by dokázalo (svou činností, odbornými kapacitami a vybavením) v celorepublikovém měřítku zajistit výuku egyptologie včetně postgraduálního studia;
- 4) odbornou přípravu mladých vědeckých pracovníků;
- 5) kvalitativně nové prohloubení interdisciplinární spolupráce;
- 6) výrazné zkvalitnění materiálně-technické základny egyptologického bádání a aplikace moderních metod práce ve výzkumu, které zajistí další, vyšší stupeň integrace české egyptologie do národní mezioborové a mezinárodní vědecké spolupráce;
- 7) aplikaci moderních počítačových technologií pro sběr, archivaci a analýzu egyptologických dat;

Dosahované a očekávané výsledky

Mezi ně patří především:

- 1) získávání významných nových poznatků k dějinám starého Egypta a v širším slova smyslu starověku vůbec;
- 2) objevování a získávání nových archeologických pramenů k dějinám Egypta;
- 3) získání nových poznatků o hospodářství a sociálních poměrech na základě analýzy písemných pramenů;
- 4) prezentace nejnovějších výsledků vědeckého bádání Centra na poli egyptologie, arabistiky a islamistiky české i mezinárodní veřejnosti;
- 5) v návaznosti na úspěšné výsledky dosažené českou egyptologií při mezinárodní spolupráci na záchraně kulturního odkazu starého Egypta, mezi něž se řadí např. akce UNESCO na záchranu památek Núbie ohrožených stavbou Asuánské přehrady v letech 1960-80, participace na projektu UNESCO pro stavbu Muzea Núbie, aj., by Centrum mělo reagovat na nové složité úkoly, které před egyptskou archeologií a světovou egyptologií v Egyptě v současnosti stojí;
- 6) dále upevnit a rozšířit významné postavení české egyptologie, která již v minulých letech zaujala jedno z předních míst v celoevropském měřítku a je vyhledávaným místem pro postgraduální studium a školení mladých vědeckých pracovníků v tomto oboru, zejména ze střední a východní Evropy;
- 7) formou výstav, přednášek, pomocí internetových stránek a sdělovacích prostředků seznamovat českou i mezinárodní veřejnost s dosahovanými výsledky Centra;
- 8) v návaznosti na již dosaženou úroveň novými a kvalitativně vyššími formami přispívat na základě vynikajících výsledků při archeologických výzkumech v Egyptě ke státní reprezentaci České republiky v zahraničí.

Přínos projektu

České národní egyptologické centrum umožňuje:

- 1) realizaci výzkumných projektů, které zatím pro nedostatek odborných pracovníků, ale i materiálně-technických a finančních kapacit nebylo možno zabezpečit;
- 2) soustředit mladé a talentované vědecké pracovníky na řešení konkrétních vědeckých úkolů a zajistit jejich další odborný růst;
- 3) vzhledem k odborným, mezinárodně uznávaným kvalitám a zkušenostem většiny kmenových zaměstnanců Centra vytvoření nejvýznamnějšího středoevropského pracoviště, které se stane vyhledávaným místem pro vyšší formy školení mladých badatelů v oboru egyptologie;
- 4) členům Centra účast na mezinárodních konferencích, studijní pobyty a školení na nejvýznamnějších zahraničních egyptologických pracovištích;
- 5) získání materiálně-technického vybavení, zejména k terénní archo-

logické práci v Egyptě; toto vybavení umožňuje nahradit dále již zcela nedostačující materiálně-technickou základnu české egyptologie;

6) získání nezbytných finančních fondů, které zajistí dlouhodobé, plynulé řešení vědeckých úkolů a překonání opakující se diskontinuity zejména při realizaci výzkumných projektů v Egyptě;

7) na kvalitativně vyšší úrovni shromažďovat, zpracovávat a uchovávat informace z oboru egyptologie a zajistit jejich zpřístupnění veřejnosti, dále získávat nové informační technologie a zajistit plynulý rozvoj a vysokou úroveň stávající odborné egyptologické knihovny, která je již dnes považovaná za největší ve střední a východní Evropě.

Způsob realizace projektu

Program Centra je zaměřen především na řešení vědeckých úkolů, na jejich publikaci a prezentaci a na výchovu mladých odborníků. Projekt je rozvržen na dobu pěti let a je realizován na dvou úrovních. Základní vědecké bádání Centra je soustředěno na jeho pražském pracovišti, kde probíhá samotný výzkum, příprava expedic do Egypta, zpracování a archivace nashromážděných pramenů z výzkumů a konečně i příprava studií a publikací (jak českých, tak i cizojazyčných). V Egyptě probíhají expedice, které mají za úkol sběr a dokumentaci původních pramenů, které jsou nezbytné pro vědeckou činnost Centra. Při realizaci projektu je široce využíváno mezioborové spolupráce, především s oddělením aplikované geodezie na ČVUT, odděleními geofyziky, antropologie a archeologie Archeologického ústavu AV ČR a s ateliérem architekta Ing. M. Balíka. Konkrétní vědecké úkoly a témata navazují na dosavadní směry a výsledky egyptologického bádání v České republice a umožní rovněž efektivní propojení s doktorandským studiem.

Výzkumný program Centra

Nové, původní prameny umožní řešení dosud nezkoumaných otázek a teoretických problémů v oblasti egyptologie. Pětiletý vědecký program Centra zahrnuje mnoho dílčích projektů. U všech těchto projektů je možno počítat (s výjimkou geofyzikálního průzkumu a geodetické mapy), že jejich problematiku nebude možno vyčerpat během prvních let a v jejich řešení bude možno pokračovat i v dlouhodobé perspektivě.

Více informací můžete nalézt na internetové adrese <http://egypt.cuni.cz>

ČLENOVÉ CENTRA

Ladislav Bareš je egyptolog s dlouholetou archeologickou a epigrafickou praxí v Egyptě. Specializuje se na otázky egyptské archeologie a dějin v 1. tis. př. Kr., v souvislosti s tím se zabývá i otázkami vývoje egyptských náboženských představ. Na archeologických pracích v EAR se podílí již od r. 1974. L. Bareš je členem The Egypt Exploration Society, The International Association of Egyptologists a České orientalistické společnosti.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Články:

Bareš, L., „S božským předurčením (Thutmose III. a Hatšepsut)“, v: Tomek, J. (ed.), *Tajemství slavných. Podivuhodné příběhy světových dějin*. Sv. II, Akropolis, Praha 2001, 8–19.

Bareš, L., „Shabtis from the Late Period Tombs at Abusir: Preliminary Remarks“, v: Györy, H. (ed.), *„Le lotus qui sert de la terre“: Mélanges offerts à Edith Varga*. [Bulletin du Musée Hongrois des Beaux-Arts, Supplément-2001] Musée des Beaux-Arts, Budapest 2002, 23–28.

Bareš, L., „The Shaft Tombs at Abusir“, v: *Archaeology Odyssey*, 5/3 (May – June 2002), 14–25.

Bareš, L., „Zakladatel české egyptologie“, v: *Lidové noviny*, rubrika Domov, 11. března 2002, 6.

Bareš, L., „Opening Address“, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 265–266.

Bareš, L., „Demotic attestations of the name ‘Udjahorresnet’ at Abusir“, v: Thissen, H.-J. – Hoffmann, F. (eds.), Würzburg [v tisku].

Bareš, L., „Relief decoration of the superstructures in the Late Period shaft tombs“, [v tisku].

Bareš, L. - Bárta, M. - Smoláriková, K. - Strouhal, E., „Abusir – Spring 2002 (Preliminary Report)“, v: *Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde*, [v tisku].

Bareš, L. - Dvořák, M. - Smoláriková, K. - Strouhal, E., „The shaft tomb of Iufaa at Abusir in 2001“, v: *Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde*, [v tisku].

Recenze:

Sternberg-el-Hotabi, H., *Untersuchungen zur Überlieferungsgeschichte der Horusstelen: Ein Beitrag zur Religionsgeschichte Ägyptens im 1. Jahrtausend v. Chr.* [Ägyptologische Abhandlungen, 62] Harrassowitz, Wiesbaden 1999, v: *Archiv Orientální*, 70/2 (2002), 240–242.

Bierbrier, M. L., *Historical Dictionary of Ancient Egypt*. [Historical dictionaries of ancient civilizations and historical eras, 1] Scarecrow Press, Lanham Md. and London 1999, v: *Archiv Orientální*, 70/2 (2002), 242–243.

Miroslav Bárta je archeolog a egyptolog. Specializuje se na historii a archeologii starého Egypta 4. a 3. tis. př. Kr., zabývá se především vývojem nekrálovské hrobky v daném období, problémy společenského vývoje a vztahy Egypta a Syropalestiny ve starověku. Na archeologických pracích v EAR se podílí od r. 1991. Je koordinátorem projektu Jižní Abúsír a provozovatelem mezinárodní internetové domény www.oldkingdomarchaeology.com, která je zaměřena na publikování a diskusi současných moderních trendů ve vývoji egyptologie doby 3. tis. př. Kr. M. Bárta je členem The International Association of Egyptologists.

Bibliografie za akademický rok 2001-2002:

Monografie:

Bárta, M., *The Cemeteries at Abusir South I*. [Abusir, V] Set Out, Praha 2001.

Bárta, M. - Voděra, K., *Osudy staré 4500 let*. Nakladatelství FOTO-GRAFIKA Kamil Voděra, Brandýs nad Labem 2002.

Články:

Bárta, M., „The Interactions of Egypt, Sinai and Southern Palestine During the Late Old and the Middle Kingdom (EB IV – MB IIA)“, v: *American School of Oriental Research Newsletter*, 51/3 (Fall 2001), 2–14.

Bárta, M., „The Czech Institute’s ten years of excavation at Abusir South“, v: *KMT. A Modern Journal of Ancient Egypt*, 13/1 (2002), 1–11.

Bárta, M. - Vachala, B., „The Tomb of Hetepi at Abu Sir South“, v: *Egyptian Archaeology*, 19 (2001), 33–35.

Bárta, M., „Archaeological Innovations during the reign of Nyuserra“, v: Jánosi, P. (ed.), *Architecture and significance*. Wien 2003 [v tisku].

Bárta, M., „Cults at Abusir South“, v: *Studien zur altägyptischen Kultur*, [v tisku].

Bárta, M., „The L-shaped chapels discovered by A. Mariette at Saqqara, a case for innovation?“, v: *Cairo Egyptian Museum Centennial Volumes*, (2002), [v tisku].

Bárta, M., „Sociology of the minor cemeteries during the Old Kingdom, a view from Abusir South“, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 291–300.

Bárta, M., „Struktura dlouhodobých procesů: egyptská společnost v době Staré říše (26.-22. stol. př. n.l.)“, v: *Antropologické symposium II, Nečtiny 2002*. Plzeň [v tisku].

Bárta, M., „The transitional type of tombs at Saqqara North and Abusir South“, Berlin 2003 [v tisku].

Bareš, L. - Bárta, M. - Smoláriková, K. - Strouhal, E., „Abusir - Spring 2002 (Preliminary Report)“, v: *Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde*, [v tisku].

Hana Benešová vystudovala egyptologii a dějiny umění na FF UK (obhajoba diplomové práce na téma „*Fragmenty soch z Neferefreova pyramidového komplexu v Abúsíru*“). Zabývá se staroegyptským uměním se zaměřením na sochařství v období Staré říše a paleografií (hieratické texty Staré říše). Od roku 2000 se podílí na archivaci a zpracování fotografické a plánové dokumentace Českého egyptologického ústavu FF UK. Od roku 2002 působí v Českém národním egyptologickém centru jako vědecký pracovník.

Vladimír Brůna, Laboratoř geoinformatiky Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem. Specializuje se na aplikaci geoinformačních technologií při studiu krajiny. V rámci expedic ČNEC provádí geodetická měření, tvorbu kartografických podkladů, aplikaci geografických informačních systémů, metod dálkového průzkumu Země a využití GPS (Global Position System).

Gae Callender je egyptolog a historik starověku, je autorkou mnoha textů, např. *The Minoans* (Sydney 1986), *The Eye of Horus* (Melbourne 1993), *Egypt in the Old Kingdom* (Melbourne 1998), *Minoan and Mycenaean Society*, (Melbourne 1999) a ve spolupráci s profesorem Miroslavem Vernerem, *Djedkare's Family Cemetery at Abusir* [v tisku]. Vedle svých výzkumů a publikační činnosti rozsáhle přednášela v Novém Jižním Walesu, v Austrálii, v Káhiře a v Praze, na Karlově univerzitě. Již osm let je členkou archeologického týmu Českého egyptologického ústavu a podílí se na zpracovávání materiálu z prací v Abúsíru, o němž také přednáší.

Filip Coppens je egyptolog a archeolog. Specializuje se na všeobecné dějiny a náboženství Egypta v Pozdní a Řeckořímské době. Do konce roku 2000 byl zástupcem vedoucího vykopávek a vědeckým pracovníkem Belgické archeologické a epigrafické expedice v Šenhuru, kde se zaměřil především na epigrafii ptolemaiovských textů z Římské doby. Na Katolické univerzitě v belgické Lovani zároveň přednášel „Úvod do Řecko-Římského Egypta“, „Egyptskou gramatiku“ a „Archeologii Egypta“. Pracuje na svém doktorském výzkumu, který je zaměřen na funkci *vabetu* v chrámech doby Řeckořímské.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Monografie:

Coppens, F. - Willems, H. - De Meyer, M., *The Temple of Shenhur I. Texts and Scenes from the Sanctuary and the Wabet*. [Orientalia Lovaniensia Analecta] Peeters, Leuven [v tisku].

Články:

Coppens F., „The Wabet. An Old Kingdom Mortuary Workshop in a Graeco-Roman Temple?“, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 309–318.

Coppens, F., „A Variety of Designations. Some terms for Wabet and Court in Graeco-Roman Temples“, v: *Archiv Orientální*, 70/1 (2002), 13–26.

Recenze:

Hölbl, G., *Altägypten im römischen Reich. Der römische Pharao und seine Tempel 1. Römische Politik und altägyptische Ideologie von Augustus bis Diocletian, Tempelbau in Oberägypten*. [Sonderbände der Antiken Welt. Zaberns Bildbände zur Archäologie] von Zabern, Mainz 2000, v: *Chronique d'Égypte*, (2002), [v tisku].

Ediční činnost:

Coppens, F. (ed.), *Proceedings of the Symposium „Abusir and Saqqara in the Year 2001“*, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), Orientální ústav AV ČR, Praha 2002.

Petr Čech, archeolog v rámci ČNEC se zabývá dokumentací archeologických nálezů, povrchovým průzkumem na lokalitě Abúsír-jih, zpracováním dat v programu ArcView, rozvíjením fotogramového snímkování (užití digitální fotografie), dokumentací archeologického odkryvu a zhotovováním plánové dokumentace.

Martin Dvořák vystudoval obory technologie restaurování a konzervace uměleckých děl a makromolekulární chemie na VŠCHT v Praze, poté pokračoval ve studiích ve Victoria and Albert Museum and Royal College of Art v Londýně, kde se zaměřil na problematiku restaurování a konzervace polychromovaných povrchů uměleckých děl. V r. 1996–7 získal Fulbrightovo stipendium, které strávil v Getty Conservation Institute v Los Angeles v Kalifornii. V současnosti pracuje jako technolog v laboratořích Státního ústavu památkové péče v Praze, kde se věnuje technologii restaurování a konzervace památek. Od r. 1999 spolupracuje s Českým egyptologickým ústavem při FF UK a v r. 2001 se stal členem Českého národního egyptologického centra, kde se zabývá problematikou průzkumu i vlastní konzervace a restaurování uměleckých děl objevených v rámci terénního výzkumu v lokalitě Abúsíru v EAR.

Jiří Janák vystudoval religionistiku a teologii na Husitské teologické fakultě UK (magisterská práce „*Pojem ka ve staroegyptském náboženství*“). V současné době je na této fakultě interním doktorandem. V rámci svého působení v Českém národním egyptologickém centru se specializuje na staroegyptské náboženství a pojetí posmrtné existence.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

- Janák, J., „Egyptské dopisy zemřelým“, v: *Nový Orient*, 9/2001 (2001), 295–296.
Janák, J., „How to Drive a Ka. Cars and Computers in Ancient Egyptian Religion“, v: *Archiv Orientální*, 69/4 (2001), 586–588.
Janák, J., „Přijít ke svému ka. Výklad 105. kapitoly egyptské Knihy mrtvých“, v: *Theologická Revue*, 2/2002 (2002), 225–235.

Recenze:

- Hart, G., *Egyptské mýty*. Lidové noviny, Praha 2001, v: *Theologická revue*, 3/2001 (2001), 347–348.
Jørgensen, M., *Catalogue Egypt III. Coffins, Mummy Adornments and Mummies From the Third Intermediate, Late, Ptolemaic and the Roman Periods (1080 BC – AD 400)*. Ny Carlsberg Glyptotek, Copenhagen 2001, v: *Archiv Orientální*, 3/2002 (2002), 439–441.
Kozák, J., *Egyptská kniha mrtvých: kapitoly o vycházení z hmotného světa do bezbřehé záře*. [Tajné nauky starověku, 1–2] Eminent, Praha 2001–2002, v: *Lidové noviny*, rubrika Orientace, 29. června 2002, 14 (s R. Landgráfovou).

Jaromír Krejčí je egyptolog s archeologickou praxí v Egyptě. Dlouhodobě se specializuje na řešení otázek egyptské archeologie a dějin 3. a 2. tis. př. Kr., obecně se pak zabývá vývojem egyptské architektury a možnostmi jejích trojrozměrných počítačových rekonstrukcí. Na archeologických výzkumech v EAR se podílí od r. 1991. J. Krejčí je členem The International Association of Egyptologists.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

- Krejčí, J., „Appearance of Abusir pyramid necropolis during the Old Kingdom“, v: Z. Brock, L. P. Hawass (eds.), *Egyptology at the Daw of the Twenty-first Century. Proceedings of the Eighth International Congress of Egyptologist, Cairo, 2000*. AUC Press, Cairo 2002. [v tisku].

Renata Landgráfová je vědeckým pracovníkem ČNEC, studovala egyptologii a lingvistiku na FF UK, Harvard University a University of Pennsylvania, PA. Zabývá se především staroegyptským jazykem a literaturou, v současné době pracuje na své doktorské práci na téma „Aktuální členění ve střední egyptštině“. V návaznosti na diplomovou práci „Fajánsové výplně a fritové tabulky ze zádušního chrámu panovníka Neferefre“ se věnuje rovněž výzkumu egyptské fajánse a zejména zpracování fajánsových fragmentů z Abúsíru. Spolupracuje na mezinárodním projektu paleografie hieratických textů Staré říše.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Články:

- Landgráfová, R., „Focusing on the Topic. Some Perspectives in the Functional-

Generative Description of Middle Egyptian“, v: Popielska-Grzybowska, J. (ed.), *Proceedings of the First Central European Conference of Young Egyptologists. Egypt 1999: Perspectives of Research, Warsaw 7–9 June 1999*. [ŚWIATOWIT Supplement Series E: Egyptology, I; Warsaw Egyptological Studies, III] Institute of Archaeology Warsaw University, Warszawa 2001, 69–79.

Landgráfová, R., „Resumptive pronouns - a means of avoiding non-projective constructions?“, v: *Lingua Aegyptia*, 10 (2002), [v tisku].

Recenze:

Kloth, N., *Die (auto-) biographischen Inschriften des ägyptischen Alten Reiches: Untersuchungen zur Phraseologie und Entwicklung*. [Studien zur altägyptischen Kultur Beihefte, 8] Helmut Buske Verlag, Hamburg, 2002, v: *Archiv Orientalní*, 70/3 (2002), 442–445.

Kozák, J., *Egyptská kniha mrtvých: kapitoly o vycházení z hmotného světa do bezbřehé záře*. [Tajné nauky starověku, 1–2] Eminent, Praha 2001–2002, v: *Lidové noviny*, rubrika Orientace, 29. června 2002, 14 (s J. Janákem).

Jana Maříková-Kubková vystudovala klasickou archeologii a dějiny umění. Archeologickou praxi získala v Evropě a účastnila se české archeologické expedice v Bejrútu. Specializuje se na nejstarší křesťanskou církevní architekturu, především na problematiku vlivu liturgie na architekturu. Od roku 1993 je odbornou pracovnící Archeologického ústavu AV ČR.

Jana Mynářová (roz. Kořínková) vystudovala egyptologii a klínopis na FF UK (magisterská práce „*Akkadské texty egyptského původu z Tell el-Amarny*“), v současné době je postgraduální studentkou na Ústavu starého Předního východu a srovnávací jazykovědy, specializace „semitské jazyky“, kde připravuje disertační práci na téma „*Zdravicí formule v periferní akkadštině*“. Specializuje se zejména na vztahy Egypta a Předního východu ve 2. tisíciletí př. Kr., problematiku Egypta v období Nové říše, periferní akkadštinu a semitskou srovnávací jazykovědu. V letním semestru 2001–2002 studovala na Departament de Filologia Semítica a Institut del Proxim Orient Antic, Universitat de Barcelona, Španělsko (stipendium Erasmus, aktivita Free-movers).

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Články:

Kořínková, J., „A Note on the Date of RS 20.182 A (+) B: A Supplement“, v: *Archiv Orientalní*, 70/2 (2002), 163–168.

Kořínková, J., „Padám k nohám svého pána ...“ Zdravicí formule v akkadských dopisech z Ugaritu“, v: *Chatreššar*, 2001 (2002), 3–13.

Recenze:

Bosse-Griffiths, K., *Amarna Studies and Other Selected Papers*. [Orbis Biblicus et Orientalis, 182] Ed. by J. Gwyn Griffith. University Press, Fribourg – Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen-Fribourg 2001, v: *Archiv Orientální*, 70/2 (2002), 243–245.

Raven, M. J. (with contributions by Hans D. Schneider, Eugen Strouhal, Georges Bonani and Willy Woelfli), *The Tomb of Maya and Meryt II. Objects and Skeletal Remains*. [Sixty-Fifth Excavation Memoir] National Museum of Antiquities Leiden/Egypt Exploration Society, London/Leiden 2001, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 431–434.

Higginbotham, C. R., *Egyptianization and Elite Emulation in Ramesside Palestine. Governance and Accommodation on the Imperial Periphery*. [Culture and History of the Ancient Near East, 2] Brill, Leiden – Boston – Köln 2000, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 434–436.

Hana Navrátilová je egyptolog a historik se specializací na kulturní dějiny Egypta Nové říše a Pozdní doby. Vystudovala egyptologii a historii na univerzitách v Praze, Pise, a ve Vídni. Ve své disertační práci se věnuje egyptským historickým textům. Dlouhodobě zpracovává téma recepcce Egypta v evropské kultuře.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Monografie:

Navrátilová, H., *Egypt v české kultuře přelomu XIX. a XX. století*. Set Out, Praha 2001.

Články:

Navrátilová, H., „Druhý život starého Egypta v díle Julia Zeyera“, v: *Nový Orient*, 4/2001 (2001), 127–128.

Navrátilová, H., „Počátky egyptologie v podunajské monarchii“, v: *Nový Orient*, 8/2001 (2001), 279–281.

Navrátilová, H., „Some egyptianizing theatre decorations at the stage of the National Theatre in Prague. 1883–1900“, v: *Archiv Orientální*, 69/3 (2001), 419–426.

Navrátilová, H., „František Bílek“, *Theologická Revue* č.4/2001, 413–417.

Navrátilová, H. – Míšek, R., „Fenomén orientalismu v českých zemích“, v: *Kuděj* 1/2002 (2002), 77–90.

Navrátilová, H. – Míšek, R., „Prokesch von Osten, Austrian envoy and traveller in Orient“, v: *Archiv Orientální*, 70/1 (2002), 43–50.

Navrátilová, H. – Míšek, R., „Alois Musil and the Rise of Czech Oriental Studies“, v: *Archiv Orientální* 70/4 (2002) 558–564.

Recenze:

„Wilkinson T. A. H., *Royal Annals of Ancient Egypt*. Kegan Paul Intl., London 2001“, v: *Archiv Orientální* 70/3 (2002), 445.

Wolf B. Oerter je egyptolog, koptolog a religionista. Specializuje se na koptologii (se zvláštním zřetelem na jazyk a písemné prameny), koptskou papyrologii, manicheismus a dějiny vědy. Kromě toho se zabývá doklady koptského osídlení na memfidské nekropoli v období od 3. do 10. stol. po Kr. Na expedicích v EAR se podílel v letech 1985/1986 a 1989. Dr. Oerter je členem redakční rady časopisu *Archiv Orientální* a členem mezinárodních odborných společností *International Association for Coptic Studies* a *Deutsche Vereinigung für Religionsgeschichte*.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Monografie:

Hošek, R. – Dostálová, R. – Messeri, G. – Oerter, W. B. – Pintaudi, R., *Papyrologie (řecká, latinská, koptská)*. Karolinum, Praha 2003 [v tisku].

Články:

Oerter, W. B., „Die koptischen Texte aus der Sammlung Papyri Wessely Pragenses (Stand Juli 2001). Recherchen zum koptischen Schriftum in Prager Museen und Sammlungen II“, v: Harrauer, H. – Palme, B. (eds.), *Akten des 23. Internationalem Kongresses für Papyrologie, Wien, 22.–28.7. 2001*. Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 2003, Wien, [v tisku].

Oerter, W. B., „Archivalische Lesefrüchte oder: Korrigenda zu ‚Keimer, Ludwig‘ in *Who was Who in Egyptology*“, v: *Göttinger Miszellen*, 191 [v tisku].

Oerter, W. B., „Ludwig Keimers langer Marsch zur Prager Venia legendi (1930–1938)“, [v tisku].

Oerter, W. B., „Zwischen Berichterstattung und Reisebeschreibung: Theodor Hopfner über seine Ägyptenreise von 1937“, v: Pintaudi R. – Harrauer, H. (eds.), *Gedenkschrift Ulrike Horak <P. Horak>*. [Papyrologica Florentina, 34] Gonelli, Firenze 2003, [v tisku].

Oerter, W. B., „Materialien aus dem Archiv der Karlsuniversität zum Habilitationsverfahren des Ägyptologen Ludwig Keimer an der Deutschen Universität Prag“, [v tisku].

Oerter, W. B., „Zur Verwendung des Begriffs ‚Manichäer‘ im heutigen deutschen Sprachgebrauch“, [v tisku].

Jiřina Růžová je knihovnice a koreanistka, zpracovává a spravuje fond knihovny Českého egyptologického ústavu, Českého národního egyptologického centra i všechny druhy dokumentace (nálezové karty, plány, aj.). Jako dokumentaristka se od r. 1988 účastní archeologických expedic v Egyptě.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Růžová, J., „Dvojí cesta od nápadu k realizaci: obnova Alexandrijské knihovny“, v: *Koktejl*, [v tisku].

Květa Smoláriková je egyptoložka a klasická archeoložka s archeologickou praxí v Egyptě. Specializuje se na archeologii Pozdní doby a na problematiku řeckého osídlení v Egyptě a řecko-egyptské vztahy v 1. tis. př. n. l. Od r. 1993 se zúčastňuje archeologických výzkumů v Egyptě. K. Smoláriková je členkou The International Association of Egyptologists a Slovenské archeologické společnosti.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Monografie:

Smoláriková, K., *Greek Imports in Egypt. Graeco-Egyptian Relations during the First Millennium B.C. [Abusir, VII] Set Out*, Praha 2002, [v tisku].

Články:

Bareš, L. – Bárta, M. – Smoláriková, K. – Strouhal, E., „Abusir – Spring 2002 (Preliminary Report)“, v: *Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde*, [v tisku].

Smoláriková, K., „Le cimetiére saite-perse d'Abousir“, v: Hnila, P. (ed.), *ANODOS. Studies of the Ancient World* (in Honour of Mária Novotná), 2/2002 (2002), [v tisku].

Smoláriková, K., „A propos *Wjnn* and their presence in Memphis“, [v tisku].

Bareš, L. – Dvořák, M. – Smoláriková, K. – Strouhal, E., „The shaft tomb of Iufaa at Abusir in 2001“, v: *Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde*, [v tisku].

Smoláriková, K., „Archaic East Amphore in the Shaft Tomb of the Egyptian Dignitary“, v: Höckman, V. – Kreikenbom, D. (Hrsg.), *Naukratis. Die Beziehungen zu Ostgriechenland, Äpern in archaischer Zeit*. Akten der Table Ronde in Mainz, 25. – 27. November 1999. Möhnesee Bibliolis 2001, 163 – 173.

Smoláriková, K., „Ptolemios I. Sotér“, v: *Nový Orient*, 7 (2002), 249 – 251.

Břetislav Vachala je egyptolog a arabista s dlouholetou praxí v Egyptě. Dlouhodobě se specializuje na egyptskou filologii, literaturu a dějiny. Od roku 1978 se přímo podílí na českých egyptologických pracích v Abúsíru, přičemž od roku 1992 působí i jako zastupující vedoucí archeologických expedic. Dr. Vachala je členem The International Association of Egyptologists, The International Society for Nubia Studies a The National Geographic Society.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Monografie:

Vachala, B., *Bibliografie 1975 – 2002*. Rodomax, Nové Město nad Metují 2002.

Vachala, B., *Guide des sites d'Abousir*. IFAO, Le Caire, [v tisku].

Články:

Vachala, B., „Výzdobný program Intiho hrobní kaple v Abúsíru (EAR)“, v: Hašek, V. – Nekuda, R. – Unger, J. (eds.), *Ve službách archeologie, IV. Přírodovědecké metody*

v archeologii a antropologii. Moravské zemské muzeum v Brně, Archeologický ústav AV ČR v Brně, Brno, [v tisku].

Vachala, B., „Zwei Hundenamen aus Abusir“, v: *Göttinger Miscellen*, 190 [v tisku].

Vachala, B., „Das älteste Liebeslied?“, [v tisku].

Vachala, B., „Starověký Egypt“, v: Malina, J. (ed.), *Kruh prstenu: Světové dějiny sexuality, erotiky a lásky...* NAUMA, Brno [v tisku].

Recenze:

Wiese, A., *Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig. Die ägyptische Abteilung. [Sonderbände der Antiken Welt, Zaberns Bildbände zur Archäologie]* von Zabern, Mainz 2001, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 429–430.

Martin, G. T. et al., *The Tombs of Three Memphite Officials: Ramose, Khay and Pabes. [Excavation Memoirs, 66]* Egypt Exploration Society, London 2001, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 430.

Miroslav Verner, je archeolog, egyptolog a epigraf s dlouholetou archeologickou praxí v Egyptě. Zabývá se dějinami, historií a archeologií Egypta v období 3. tis. př. Kr. Specializuje se především na archeologii doby stavitelů pyramid. Na archeologických pracích v Egyptě se podílí již od r. 1964. Od roku 1975 je vedoucím českých archeologických výzkumů v Abúsíru. Je členem senátu AV ČR a vědecké rady FF UK v Praze. Je dále členem komise UNESCO pro památky starého Egypta, čestným členem Deutsches archäologisches Institut a Österreichisches archäologisches Institut a členem řídicího výboru International Association of Egyptologists. Je hostujícím profesorem egyptologie na univerzitách ve Vídni a Hamburgu.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002.

Monografie:

Verner, M., *The Pyramids*. AUC Press, Cairo 2002.

Verner, M., *Djedkare's Family Cemetery. [Abusir, VI] Set Out*, Praha [v tisku].

Verner, M., *The Realm of Osiris. Abusir*. AUC Press, Cairo [v tisku].

Články:

Verner, M., „Forty Years of Czech Archaeological Excavations at Abusir“, v: *Archiv Orientální*, 70/3 (2002), 415–425.

Verner, M., „Contemporaneous Evidence for the 4th and 5th Dynasty Chronology“, v: *Ancient Egyptian Chronology*, Berlin [v tisku].

Verner, M., „Old Kingdom Building Crew names“, [v tisku].

Verner, M., „Once More, Niuserre's Dyad (München, ÄS 6794)“, v: *Egyptian Museum in Cairo. Centenary Volume*, [v tisku].

Verner, M., „The Pyramids of Dynasty 5 at Saqqara and Abusir“, v: Hawass, Z. (ed.), *Treasures of the Pyramids*. White Star, Vercelli [v tisku].

Petra Vlčková vystudovala egyptologii a pravěkou a raně středověkou archeologii na FF UK v Praze (magisterská práce „*Soubor kamenných nádob z Neferefreova pyramidového komplexu*“). V současnosti je studentkou kombinovaného doktorandského studia na ČEgÚ FF UK. Specializuje se na otázky vývoje nekrálovské hrobky a jejího výzdobného programu na konci Staré říše a v Prvním přechodném období a na možnosti využití počítačové epigrafiky v archeologické dokumentaci. Byla členem archeologické expedice ČEgÚ FF UK v Abúsíru na podzim 2000 a jaře 2001.

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Články:

Vlčková, P., „Royal Canopic Jars from Abusir“, v: *Archiv Orientální*, 70/2 (2002), 147–162.

Recenze:

Brink, E. C. M. van den - Yannai, E. (eds.). *In Quest of Ancient Settlements and Landscapes. Archaeological Studies in Honour of Ram Gophna*. Ramot Publishing – Tel Aviv University, Tel Aviv 2002, v: *Archiv Orientální*, [v tisku].

Málek, J. – Kurz, M. – Livet, J. E. – Siliotti, A., *Saqqara No. 60 [D22]. Le Mastaba de Ti*. Livet Edition, Paris 2002, v: *Archiv Orientální*, [v tisku].

Hana Vymazalová vystudovala egyptologii a logiku na FF UK v Praze. V rámci disertační práce se zabývá staroegyptským účetnictvím na základě abúsírských papyrových archívů. Kromě toho se věnuje staroegyptské vědě, především matematickým textům a využití matematiky v administrativě. Spolupracuje také na projektu paleografie textů Staré říše.

Články:

Bibliografie za akademický rok 2001–2002:

Vymazalová, H., „*h*-problems in Ancient Egyptian Mathematical Texts“, v: *Archiv Orientální*, 69/4 (2001), 571–582.

Vymazalová, H., „The wooden tablets from Cairo: the use of the grain unit *ḥkꜣt* in Ancient Egypt“, v: *Archiv Orientální*, 70/1 (2002), 27–42.